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•用计算机为使用中的多义词标注一个确定的义项。

•词义消歧在自然语言处理中有重要作用。

词义消歧

•人工编写规则

•统计方法

•词典方法

词义消歧研究概述

•研究集中于人工智能角度关注，评测多以平均正确率和
召回率为标准，对词义的个性研究不足。

•不同多义词消歧正确率不同。体现的更多的不是方法问
题，而是词义问题。

词义消歧中存在的问题



•歧义度是多义词体现在计算机词义消歧中的难
度和可能达到效果的歧义性的度量。

• (1)歧义度是多义词义项间区别性形式特征有无、
多少的数字描述；(2)歧义度是多义词各个义项
在分布上差异大小的数字描述；(3)歧义度是多
义词在计算机词义消歧中困难程度的数字描写。

歧义度

歧义度计算



歧义度的研究目标和框架

•实现词义消歧

•标注一定规模语料

•计算歧义度

描写歧义度

•义项关系和义项的语义距离

解释多义词间歧义度差异的原因
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采用统计与规则相结合的方式实现。

应用到了大规模语料库；搭配库；义类词典。

计算歧义度
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•词汇语义理论一直分为分析主义和功能主义两个派
别。

•歧义度是对义项功能差异的描写，我们希望从词义
内涵本身寻找原因，把两种主义结合起来。

•结构主义语言学认为语言要素都存在于系统当中，
组合、聚合是这个系统的主要关系。

•描写义项的关系，就需要在系统中找到其相对位置。

如何解释多义词歧义度的差别

•义类词典是词义系统的体现。

•义类的相对位置关系体现了意义异同。

•以义类词典为描写义项关系的工具。

义类词典



•指多义词义项间的概念关系，具体地用
义项在义类词典中所对应的义类间对立
关系表示，如“便衣”：

•【便衣】①平常人的服装(区别于军警制
服)。②身着便衣执行任务的军人、警察
等。

•“便衣”①为： “具体物-生活用品-服
饰-衣服-便装”类

•“便衣”②为：“生物-人-职业-军人-侦
察兵”类，这两个义类的对立就构成了
“便衣”的义项间语义关系。

义项关系



•语义距离为义项在义类词典中相对位置
的远近，是义项间语义关系的数字化表
示。分1-6级

•第一级：两个义项属于同一个五级类，
如“大雨”：

•【大雨】①指24小时内雨量达25－50毫
米的雨。②指下得很大的雨。

•第六级：一级类开始不同，如“心脏”：

•【心脏】①心①。②比喻中心首都。北
京是祖国的～。

语义距离
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两种极端歧义度词在语义距离的分布迥异



语义距离 词数 平均歧义度(%) 歧义度均差(%)

1 265 64.76 18.95

2 69 55.54 9.73

3 58 48.75 2.94

4 150 47.85 2.04

5 219 36.55 -9.26

6 314 33.95 -11.86

使用EXCEL统计得到语
义距离与歧义度均值间的
相关系数为r=-0.98
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三种重要义项关系

同义关系

• 意义基本相同，用法部分或完全相同的关系。近义关系指意义相近，用法不完全相同
的关系。

• 【暴力】①强制的力量；武力。②特指国家的强制力量。

• 【鞭炮】①大小爆竹的统称。②专指成串的小爆竹。

同类关系

• 各个义项属于同一基本层次范畴；语义距离为2或3。这类词“属”相同，但是“种差”
较大。

• 【单间】①饭馆、旅馆内供单人或一起来的几个人用的小房间。②只有一间的屋子。

跨类关系

• 其义项不属于同一个基本层次范畴；义项间区别较大；从在词义系统的关系看，语义
距离普遍为4、5或6，一个词的义项不同属于一个三级类或二级类甚至一级类。

• 【品质】①物品的质量江西瓷～优良。②行为、作风上所表现的思想、认识、品性等
的本质道德～。



三种词歧义度差异明显



同义近义词的歧义度分布



同类词的歧义度分布



跨义类词的歧义度分布



同义类词与跨义类词歧义度成因不同

同义类词

 造成歧义度的原因为义项间共同义素的多少。

 消歧模式应以描写义项间的相同和不同义素为主。

跨义类词

 造成歧义度的原因是义项间意义引申模式或隐喻、
暗喻的概念映射模式。
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词义消歧的词典问题

词义划分有很强的主观性。

义项区分粒度是词义消歧中的一个基础、核心问题。

目前既没有确定义项粒度的方法，也没有形成取舍的标
准。

分析论和功能论无法单独解释义项粒度现象。



“现汉”有部分词义项粒度过小
语义距离 词数 比例(%) 累加(%)

1 265 24.65 24.65

2 69 6.42 31.07

3 58 5.40 36.47

4 150 13.95 50.42

5 219 20.37 70.79

6 314 29.21 100

合计 1075 100



举例

【大雨】①指24小时内雨量达25－50毫米的雨。②
指下得很大的雨。

【封面】①线装书指书皮里面印着书名和刻书者的
名称等的一页。②新式装订的书刊指最外面的一层，
用厚纸、布、皮等做成。③特指新式装订的书刊印
着书刊名称等的第一面。也叫封一。

【砖头】①不完整的砖②砖。

【工钱】①做零活儿的报酬②工资。

【职工】①职员和工人。②旧时指工人。

【匪徒】①强盗。②危害人民的反动派或坏分子。



调整义项粒度对歧义度的影响

 （一）合并语义距离为1的义项对歧义度的影响

 1、多义词减少24.1%

 研究范围内语义距离为1的词有259个，占双义项名词数的24.1%，也就是
合并这部分义项后，多义词会减少24.1%。

 2、歧义度为100%的词减少79.22%

 歧义度为100%的词为词义消歧中最难处理的部分，双义项名词中共有77
个，其中语义距离为1的部分有61个，占到总数的79.22%，如果合并这部
分义项，将同时排除这部难以辨析的词。

 3、总体平均歧义度降低6个百分点

 双义项名词平均歧义度为46.20%，语义距离为1的词平均歧义度为64.76%，
如果排除这一部分，双义项名词歧义度将降低6个百分点，变为40.54%。

 （二）合并同义类词义项对歧义度的影响

 1、多义词减少42.79%

 本文研究范围内同义类词和跨义类词总数为1075个，其中同义类词数量为
460个，如果合并同义类词多义词数量将减少42.79%。

 2、歧义度为100%的词减少94.81%

 歧义度为100%的同义类词有73个，占全部歧义度为100%的同义类词和跨
义类词的94.81%。

 3、总体平均歧义度降低10.52%

 同义类词的平均歧义度为60.26%总体上是比较高的，如果去掉同义类词部
分，平均歧义度将由46.2%降为35.68%，降低10.52个百分点。




